UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
EVALUACION PARA EL ACCESO A LAS ENSENANZAS
UNIVERSITARIAS OFICIALES DE GRADO

Curso 2021-2022
MATERIA: ECONOMIA DE LA EMPRESA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CAL[FICACI@N'

Después de leer atentamente el examen, responda de [a siguiente forma:
¢ Responda dos preguntas de 1 punfo a elegir indistintamente entre las siguientes preguntas: A1, B. 1, A 2,

B.2.
 Responda guatro preguntas de 2 puntos a elegir indistintamente entre las mgmentes preguntas: A:3, B.3,

A4 B.4, A5, B.5, A6, B.6.
TIEMPQ Y CALIFICACION: 80 minutos. Las preguntas 12y 2° se calificaran con un' maximo de 1 punto.
“Las preguntas 3% 4° 5%y 6* se calificaran con un maximo de2 puntos.

A.1. Nombre |as cuatro funciones clésicas de la difeccion de la empresa (0,5 puntos) vy expligus a cual de.
ellas pertenecerian las siguientes tareas: a) fijar los incentivos para motivar a los trabajadores (0,25
puntos), b) medir las desviaciones respecto de los objetivos previstos (0,25 puntos).

A.2. Dentro del concepto de [+D+i, defina a qué nos referimos por investigacién (0,25 puntos) Y ‘por
desarrollo (0,25 puntos). Indique un.ejemplo para cada uno de los dos términos. anteriores (0,5 puntos).
A.3. El proceso de globalizacién que afecta a las empresas sienta las bases para su internacianalizacion.
Explique qué es una empresa multinacional (1 punto} y desarrolle cuatro caracteristicas que diferencian a
una empresa multinacional frente a las demas (1 punto).

A.4. La realizacion de estudios de mercado, por parte de la empresa, resulta necesaria para conocer su
mercado obijetivo. 2 Qué departamento se encarga de realizar tal actividad? (0,5 puntos). Indique y
explique dos fases.de un estudio de mercado o investigacién del mercado (1 punto), Sefiale dos razones
que expliquen la utiiidad de la infermacién que se obtiene de estos estudios de mercado (0,5 puntos).
A.5. La empresa “GELATISSIMO, S.A.” se dedica a la venta de helados artesanos y presenta la siguienie
situacion patrimonial al cierre del afio 2021, expresada en eurgs: equipamiento informético, 16.600;
‘mobiliario, 14.300; aplicaciones: informaticas, 3.300; capital desembolsado por-los accionistas, 3.000;
reservas, ‘800; existencias, 6.900; préstamo con una entidad de crédito a devolver en 5 afios: 34.000;
deudas con una entidad de crédito a devolver en 4 meses, 4.600; deudas a corfo plazo con hacienda:
publica, 1.300; facturas pendientes de pagar a los proveedores, 5.100; facturas pendlentes de cabro a los
clientes, 1.200; cuentas corrientes en bancos, 10.400; dinero en caja, 600; amoriizacion acumuladadel
inmovilizado intangible, 100; ‘amortizacion acumulada del. inmovilizado materla! 3.200. Teniendo en
cuenta la informacién anterior; se pide:
a) Calcule el resuitado del ejercicio 2021 de esta empresa (0,25 puntos).
b) Elabore el Balance de Situacion de la empresa a 31 de diciembre de 2021, indicando las principales
masas patrimoniales (1 punto).
¢} Caltule los valores de las siguientes rafios de |a empresa e interprete su resultado (0,75 puntos):
— Ratio de liquidez; activo corriente / pasivo corriente. Valor recomendado de referencia: entre 1,5y 2.
— Ratio de garantfa: activo total / pasivo total. Valor recomendado de referencia:-entre 1,5y 2,5.
- Ratio de endeudamiento: pasivo. / (patrimonio neto + pasivo). Valor recomendado de referencia:
entre 0,4y 0,6.

A.6. Una empresa fabrica.y vende un Unico producte. Su produccidn anual ha sido de 1.800 unidades,
que se han vendido en su totalidad a un precio de 234 €/unidad. La empresa cuenta con una plantilla de
24 trabajadores con una jornada de 1.700 horas al afio por cada trabajador. El coste de cada hora de
trabajo es de 7 €/hora por trabajador. Por otra parte, el consumo de su materia prima ascendio a 1.250 kg
que pagd.a un precio de, 10 €/kg. Teniendo en cuenta la informacién anterior, ‘@ pide:

a) Caltule la productividad por hora de trabajo de cada trabajador (0,5 puntos).

b) Calcule la productividad global de la empresa e interprete el resuitado (1 punto).

c) Si la productividad global de las empresas del sector es mayor que la de esta empresa, justifique
alguna de las opciones que tendria esta empresa para acercar su date de productividad global at dé

fa media del sector (0,5 puntos).



B.1. Explique dos diferencias entre los empresarios individuales o auténomos' y las sociedades de
Responsabilidad Limitada (0,5 puntos). Ponga dos ejemplos de sociedades mercantiles (0,5 puntos).

B.2. Defina el concepto de mercado desde el punio de vista de la actividad comercial (0,5 puntos).
Enumere dos criterios en funcién de los cuales se- pueden clasificar los mercados (0,5 puntos).

B.3. Explique en qué consiste la estrategia de penstracion de mercado (0,5 puntos). Explique dos
variables del marketing mix que utilizaria para llevar a cabo esta estrategia (1 punto). $En qué se
diferencia la estrategia de penetracion de mercado de la estrategia de desamollo de mercados? (0,5
puntos).

B.4. Indique dos caracteristicas de cada una de las teorias X @'Y de McGregor sobre el comportamiento
humano (1 punto). De los siguientes supuestos de comportamiento de los frabajadores, indique cuales
corresponden a la teoria X y cuales a la Y: a) son presionados por medio de sanciones (0,25 puntos); b)
logran resuitados por si. mismos (0,25 puntos); c) se sienten autorrealizados en el trabajo (0,25 puntos).

d) necesitan ser dirigidos (0,25 puntos);

B.5. La empresa “BIO-LIVE, S.A." comercializa aceite de oliva virgen extra ecolégico en botella. E! 1 de
enero de 2021 cuenta con unas existencias iniciales. de 1.000 botellas adquiridas a 11 € cada una. En el
mes de marzo adquiere 2.600 nuevas unidades a 10 €/botella. Durante mayo se hace con 2.400 bofellas

a 9,5 €/botella. Las fuertes olas de calor del verano han encarecido el precio de mercado de [a nueva

cosecha Asl, la empresa adquiere durante octubre 2.000 botellas g-14;1 €/botella.-Con |a-llegada de la

campafia navidefa, en el mes de diciembre, vende 7:200 botellas a 27 €/botelia. Teniendo en cuenta la
informacién anterior, sin ser preciso que elabore la ficha de control de existencias, se pide:

a) Calcule el ntimero de botellas que mantiene la empresa en sus almacenes el 31 de diciembre de 2021,
tras la campafia navidefia (0,5 puntos),

b) Calcule el valor de las. existencias a 31 de diciembre de 2021, segln el método FIFO (0,75 puntos).

c) Caleule el Precio Medio Ponderado (PMP) de las existencias a 31 de diciernbre de 2021 (0,5 puntos).
Confarme a este método, ¢cudl serfa el valor de las existencias finales a 31 de diciembre de 20212
0,25 puntos). '

B.6. Una empresa obtigrie la siguiente informacién contable a fecha 31/12/2021, expresada en euros:

compra de materias primas, 486.000; gastos de suministros, 116.400; venta de productos teriminados,

979.000; amortizacién del. inmovilizado, 28.400; intereses de la deuda, 15.000; otros ingresos de.

explotacion, 250.000; activo total, 1.650.000; fondos propios; 575.000. Teniendo en-cuenta la informacion

anterior, se pide:

-a) Elabore la Cuenta de Pérdidas ¥ Ganancias espemﬂcando los. diferentes niveles de resultados segiin
el modelo del Plan General de Contabilidad (el impuesto-de sociedades es del 25 %) (1 punto)
b) Calcule e interprete la rentabilidad. econémica de la empresa (0,5 puntos).
¢} Calcule e interprete la rentabilidad financiera de 1& empresa (0,5 puntos).



At. Planificacion, organizacién, direccién o gestién de recursos humanos y
control.

a) Direccioh o gestidn de recursos humanos: seleccion, formacion vy
motivacion (recompensas e incentivos) de las personas. Para dirigir a
personas és necesario el Liderazgo.

b) Control: comprar los resultados previstos con los reales, identificar
desviaciones si las hubiera y establecer la forma de corregirlas.

A.2 Investigacion obtener conocimientos cientificos no orientados a una
aplicacién practica y descubrir posibles usos practicos. Desarrollo es la
aplicacion productiva y comercial de las ideas surgidas en la investigacion.
Ejemplos Buscar la forma de realizar un coche volador y realizar dicho coche
volador.

A.3 Las empresas multinacionales, EM, son .comipafias formadas por una
empresa matriz que cuenta con una serie. de filiales que operan en diferernites.
paises del mundo y que comparten unos mismos objetivos; la matriz es la
empresa originaria del Estado donde inici6 suactividad y donde radica la gestién
de la compaiiia, mientras que las filiales se crean para operar en otros Estados,

Caracteristicas: La matriz controla a las filiales por su participacion total o
parcial en su capital. La matriz dirige y controla a filiales que actlan dentro de
una estrategia mundial com(n. Son empresas grandes con economias de escala
y con fuertes inversionés en 1+D+i. Son lideres en sus sectores con ventajas
competitivas. Se evallan por el resultado “consolidado” del grupo, donde los
resultados negativos de‘algunas. filiales se compensan con los positivos de otras
filiales y con los de la matriz.

A.4 El departamento Comercial. 1) Definir el problema y los objetivos de
investigacion: proponer con claridad lo que se desea investigar..2} Disefio del
plan de investigacién; decidir el modo en el que se llevara a cabo la
investigacion y los métodos de obtencion de -informacion. 3) Bisqueda y
obtencion de informacién. 4) Analisis e interpretacién de la informacion: se
cohcretan con un informe que se utilizara para la toma de decisiones.

Obtienes informacién sobre productos y preferencias de los consumidores para
poder desarrollar mejor el nuevo producto. Realizar un buen seguimiento del
nuevo producto lanzado al. mercado.
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